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КЪМ ЧИТАТЕЛЯ

Всички права са политически1. Те са политически, на първо място, по силата на 
своя произход. Те възникват и са резултат от взаимодействието между гражданите 
на фона на борбите им за възможността да участват в управлението на държавата 
и противопоставянето им на едноличната власт и диктатура. Те са политически по 
своята  същност. Правата имат за обект потребности, интереси и ценности, които 
хората възприемат и/или изповядват в една политическа общност, съжителствай-
ки в държавите си. Винаги се реализират в отношения при и по повод на власт и 
срещу принудително разпределение на винаги недостигащите ресурси в социума. 
Правата са, политически поради тяхното приоритетно установяване в конститу-
ционен акт, като най-политическият нормативен акт в модерните правни системи2. 
Правата са, най-сетне, политически поради своето осъществяване и изпълнение. 
Те се интерпретират, тълкуват, прилагат и изпълняват в контекста на институции, 
които са присъщи на политиката. В този смисъл правата са политически изцяло и 
може да бъде заподозряно, че понятието „политически права“ е тавтология. 

В съвременната конституционна и политологична литература основните права 
могат да бъдат разгледани в по-тесен и прецизен смисъл като политически права 
на гражданите. Това разбиране очертава подкатегория на права на хората, които 
са свързани с политическия процес. Това се онези права на гражданите, които са 
необходимата предпоставка (инструмент) при упражняване на политическа власт 
в социума. 

В правните актове и документи, които се отнасят до правата на човека обик-
новено се изброяват граждански (лични) и политически права в една категория, 
която е без вътрешно разграничаване. Не е имало голям дебат относно границите 
на тези две подкатегории права, за разлика от дебатите, свързани с разгранича-
ване между понятията за „гражданско“ и „политическо“, от една страна и соци-
ално-икономически права, от друга. Националните конституции и декларации за 
правата, международноправните актове и документи, отнасящи се до правата на 
човека, посочват само едно индивидуално политическо право (или по-скоро набор 
от права), което можем да определим като политическо par excellence: правото на 
личността да участва в управлението на обществените дела, да гласува и да бъде 
избирана в истински периодично провеждани избори (чл. 25 от Международния 
пакт за граждански и политически права). В текста на Европейската конвенция за 
защита на правата на човека и основните свободи не се включва право на полити-

1 Вж. Political Rights under Stress in 21st Century Europe, ed. by W. Sadurski, Oxford, 
Oxford University Press, 2006, p. 1-3.

2 Танчев, Е. Въведение в конституционното право. Ч. 1. С., Сиби, 2003, с. 388.
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ческо участие, но се предвижда в Протокол № 1 към нея задължение на държавите 
страни по Конвенцията да провеждат избори през разумни интервали от време при 
тайно гласуване. 

Със сигурност правото на политическо участие на гражданите, разбирано като 
участие в редовни, свободни, честни и действителни избори, както и правото да се 
кандидатират на избори не изчерпва обхвата на политическите права. Участието 
в избори (парламентарни, президентски, национални, местни или европейски) не 
е нито първата, нито последната стъпка в развитието на демокрацията. Така че 
дори и да се предположи, че знаем докъде се простират границите на политическо 
участие, всъщност не би трябвало да се приемат за даденост. Тези граници трябва 
да бъдат надхвърляни с цел да бъде установена система от основни права, които са 
абсолютно необходими за политическа свобода. Но колко далеч трябва да отидем? 

Във всяко време, а в наши дни особено, политиката оказва важно и съдбо-
носно влияние върху живота на отделния човек и на народите3. Тя е неразривно 
свързана с корените на човешката цивилизация. Както пише още Аристотел през 
V в. пр. н. е., политиката се корени в природата на човека като социално същество, 
способно на пълноценен живот само в общност и е „обречен“ на взаимодействие 
с другите хора.

Демокрацията предполага както отделният гражданин, така и народът, да имат 
реално въздействие върху вземането на политически решения при осъзнат избор. 
От активността на мнозинството от граждани зависи посоката на политиката при 
наличието на различни интереси и потребности на хората. Способността на граж-
даните да вземат рационални решения при участието си в политиката, а не стихий-
но или емоционално, следва да става на основата на познания и опит. Предлаганата 
книга е опит за представяне на правните възможности на българските граждани да 
участват при вземането, осъществяването и контрола върху политическите реше-
ния. Разбирането, че медиите са единственият източник на знания за политиката, 
следва да бъде преодоляно, защото повърхностните информации не предполагат 
самостоятелен и критичен анализ от гражданите. 

Със съжаление може да се констатира, че близо три десетилетия, след отваря-
нето на българското общество за модерните политически свободи, днес в нашето 
общество се налагат разбирания за политиката, едва ли не като за риалити шоу. 
Подмяната на автентичните представи за политическата свобода и демокрация, 
може да има  катастрофални последици за нашето бъдещо развитие. Усилията за 
демократизиране на държавата на две поколения български граждани могат да се 
окажат напразни. Чрез този текст се представя продължителната борба за пълно-
правно участие на гражданите в политическия живот отвъд егоцентричните и емо-
ционалните мотиви на абсолютния монарх и аристократичното съсловие, отвъд 
крайните и враждебни към човека идеологии.

Работих върху текста с надеждата, че давам своя принос за едно съдържател-
но и систематично представяне на политическите права, в контекста на Конститу-

3 Тодоров, Цв. Интимните неприятели на демокрацията. С., Изток-Запад, 2013, с. 
203–208.
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цията на Република България. Чрез познаване на политическите си права българ-
ските граждани ще формират уважение към правата и свободите на другите, към 
демократичния и правов ред в българската държава, ще избират рационално, ще се 
борят за своите интереси чрез политическо представителство, ще решават колек-
тивно общите проблеми, ще придобият политически имунитет срещу политически 
фокусници (надявам се!). Демокрацията има нужда отново да се политизира4 и да 
се демократизира5.  

Защото „HOMINUM CAUSA OMNE JUS CONSTITUTUM EST“!

Законодателството и конституционната практика са актуални към 31 декември 
2016 г.

4 Розанвалон, П. Контрадемокрацията. С., Изток-Запад, 2012, с. 257–263.
5 Свифт, Р. Демократия. М., Книжный Клуб Книговек, 2014, с. 132–133.




